المقدمة
أهمية علم فسلجة الفطريات :
      للفطريات دور مهم في النظام البيئي الحيوي Biotic-ecosystem وذلك من خلال تطفلها وتنافسها وتعايشها مع الكائنات الحية الأخرى في محيطها الحيوي ، كما إن لها دوراً في غاية الأهمية في النظام البيئي غير الحيوي Abiotic-ecosystem كمحللات decomposers عالية الكفاءة تتآزر مع كائنات أخرى في تفكيك الجزيئات العضوية المعقدة وإعادة العناصر الكيميائية إلى الطبيعة بصورها البسيطة التركيب، والمحافظة على التوازن في البيئة.
       إن دور الفطريات هذا ، لا يمكن فصله عن طبيعة الكائن الفطري وأشكال معيشته ونشاطه الخلوي ، وهذا هو أساس الاهتمام بعلم فسلجة الفطرياتFungal Physiology الذي يتقصى الوظائف والأنشطة الحيوية في الخلايا الفطرية والكيفية التي تؤثر بها أو التي تتأثر بها في البيئة ، وليس بخافٍ إن معظم الحقائق المعروفة عن فسلجة الفطريات قد تم الحصول عليها من التجارب والاختبارات المعملية التي يتم التحكم بظروفها وعواملها المؤثرة ، أما الدراسات الحقلية في هذا الخصوص فهي أقل أهميةً ، وذلك بسبب التداخل العالي بين النشاط الفسلجي للفطر والمتطلبات الغذائية له مما يجعل من العسير دراسة وتتبع تأثير عامل واحد بشكل مستقل عن تأثيرات العوامل الأخرى في الطبيعة.
      يرتبط النشاط الحيوي للفطر أو أي جزء منه بتركيب structure ذلك الجزء كما إن هذا النشاط الحيوي وكذلك التركيب يُحَدَدان بالصفات الموروثة والتي تتكيف بدورها لعوامل البيئة المحيطة بالفطر. فعلم فسلجة الفطريات من هذا المنظور ليس علماً مستقلاً ، وان فهم مبادئه يعتمد ولو جزئياً على فهم حقائق ونظريات في الكيمياء والفيزياء وعلم الخلية وعلم الوراثة وعلم الجراثيم . 
      لا شك إن معرفة العديد من الحقائق في مجموعةٍ من الكائنات الحية قد يساعد في فهم الحقائق نفسها في كائنات حية أخرى، ولا تشذ الفطريات عن هذه القاعدة، فالفيتامينات المهمة للنمو الطبيعي للفطريات هي ذاتها التي يتطلبها النمو في الإنسان والحيوان والنباتات الراقية ، والوظيفة العامة لهذه الفيتامينات تبدو هي ذاتها في جميع الكائنات الحية ، أما الاختلافات بين مجاميع الكائنات الحية أو بين أفرادها فيظهر في إمكانية تخليق هذه الفيتامينات ومدى الحاجة إليها ، وعليه يمكن القول بأن إيضاح الحقائق في فسلجة الفطريات لابد وأن يقدم خدمة كبيرة لعلوم أخرى ويطور استعمال الفطريات كأدوات للبحث والتقصي العلمي الصرف، أو لزيادة المنافع التي يجنيها الإنسان منها في حقل التطبيق .
   ويمكن إيجاز علاقة علم فسلجة الفطريات بالعلوم الأخرى بالمحاور التالية:
فسلجة الفطريات وعلاقتها بالأمراض الفطرية :
    يتطلع المهتمون بالأمراض الفطرية للإنسان والحيوان إلى وسائل للتشخيص والمعالجة الكفوءة والى تصنيع مضادات فطرية فعالة تؤثر في الطفيلي دون خلايا العائل ولا يمكن أن يكتب لهذه التطلعات النجاح دون دراسة فسيولوجيا الفطريات المستهدفة ، أما المهتمون بأمراض النبات فأن كل من علماء الفطريات Mycologists وأمراض النبات  Plant pathologists  يجدون من الضروري دراسة فسلجة الفطر المتطفل وطريقة زرعه لحل العديد من المعضلات التي تواجههم. ومن المشكلات العالقة في علم أمراض النبات ، عدم التعرف على المتطلبات الغذائية للفطريات الإجبارية التطفل obligate parasites لغرض زرعها على الأوساط الزرعية المعلومة التركيب في المختبرات. 
فسلجة الفطريات وعلاقتها بتصنيف الفطريات :
    من المعروف إن علماء تصنيف الفطريات يستعملون الصفات الشكلية والمظهرية بدرجة كبيرة للتفريق بين الفطريات ولتشخيصها وتصنيفها ، فيما يهتم علماء الجراثيم بدرجة أكبر في دراساتهم عن البكتريا بالصفات الفسيولوجية وبدرجة أقل بصفاتها المظهرية إذ إن التعرف على الصفات الفسيولوجية ذات الأهمية التصنيفية للفطريات يحتاج إلى دراسات مستفيضة وعميقة.إن هذه الحقيقة وان صحت على الفطريات الخيطية filamentous فأنها لا تصح تماماً على الخمائر حيث يعتمد على قابليتها على التخمير والتمثيل الغذائي فضلا عن صفات لا شكلية أخرى في تصنيفها.  
 فسلجة الفطريات وعلاقتها بالأنشطة الصناعية :  
    دخلت الفطريات الحقل الصناعي قبل معرفة وظهور علم فسلجة الفطريات واستعملت الخمائر في الصناعات الغذائية منذ قرون ، كما إن اكتشاف المضادات الحياتية والاستعمال الواسع لها قد دفع للتوسع في دراسة فسلجة الفطريات ومتطلباتها الغذائية الكبيرة في المخمرات large scale cultivation ، وتعمقت الدراسات لتحديد أفضل تركيبة غذائية لرفع مستوى إنتاج العزلات الفطرية المنتخبة من المضادات الحياتية والإنزيمات والأحماض العضوية وغيرها من نواتج الايض الثانوي في الفطريات. 
فسلجة الفطريات وعلاقتها بالبيئة :
     فتحت المعرفة بالنشاط الأنزيمي خارج الخلوي للعديد من الفطريات في البيئات المتطرفة المجال لاستعمالها في العقود الأخيرة للتخلص من أسباب التلوث المختلفة    سواء ما ينتج عن الأنشطة البشرية كمخلّفات المدن ( القمامة) أو ما ينتج عرضيا كالتلوث النفطي .  
       ومن جانب أخر فقد وجد علماء الوراثة geneticist  وعلماء الكيمياء الحياتية في الفطريات مادة مناسبة للدراسة والإجابة عن بعض المشكلات التي يواجهونها.
     يتضح مما سبق إن فسلجة الفطريات ونشاطها الحيوي لا يمكن فصله عن العديد من التطبيقات المهمة في حياتنا المعاصرة ،وان كل من المتخصصين بعلم الفطريات وغير المتخصصين به بحاجة إلى تفهم بعض الجوانب الوظيفية للخلية الفطرية ، وما هذا الكتاب إلا محاولةً لبيان أساسيات علم فسلجة الفطريات لغير المتخصصين به وللمهتمين بدراسة علوم الحياة عامةً والأحياء المجهرية خاصةً من خلال تسليط الضوء على طبيعة الخلية الفطرية( الفصل الأول) كونها الأساس لفهم الأنشطة الحيوية للفطريات ، ومن ثم إيضاح طبيعة التغذية في الفطريات وأهمية العناصر المغذية وطرائق أخذها ومساراتها ( الفصل الثاني) مع توضيح مبسط للأنشطة الحيوية الأساسية للفطريات ( الفصل الثالث – الفصل السابع) والله وليّ التوفيق.




















































































































